
  

 

Οι αιτήσεις υποβάλλονται στο Κέντρο Κοινότητας  (Δυρραχίου 11, τηλ: 210 9716360)   
Δευτέρα, Τρίτη και Πέμπτη  9:00- 14:00μ.μ 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΑΝΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ ΥΠΕΡΗΛΙΚΩΝ 

Το Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφαλίστων Υπερηλίκων (αρ.93 του ν.4387/2016, 
Κ.Υ.Α.αριθ.Φ10034/24237/655, αριθ. 8/2016 εγκύκλιος ΟΓΑ) καταβάλλεται πλήρες (360 
ευρώ)  σε όσους έχουν συμπληρώσει στη χώρα τουλάχιστον τριάντα πέντε (35) πλήρη έτη 
διαμονής, ανεξαρτήτως εθνικότητας και  εφόσον πληρούνται αθροιστικά οι εξής 
προϋποθέσεις: 

1. Έχουν συμπληρώσει το 67ο έτος της ηλικίας τους 

2. Δεν λαμβάνουν ή δεν δικαιούνται να λάβουν σύνταξη από το εξωτερικό ή οποιαδήποτε 
ασφαλιστική ή προνοιακή παροχή από την Ελλάδα, μεγαλύτερη από το πλήρες ποσό του 
μηνιαίου επιδόματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφάλιστων Υπερηλίκων. 

Σε περίπτωση που η σύνταξη ή παροχή που λαμβάνουν από την Ελλάδα ή το εξωτερικό, 
είναι μικρότερη από το επίδομα, δικαιούνται το ποσό της διαφοράς που προκύπτει μετά 
την αφαίρεση του ποσού της σύνταξης ή παροχής που λαμβάνουν, από το επίδομα. Σε 
περίπτωση  μη συμπλήρωσης 35ετούς  μόνιμης και νόμιμης διαμονής στην Ελλάδα το 
ποσό,  είναι ανάλογο των ετών μόνιμης και νόμιμης διαμονής. Αν το ποσό είναι μικρότερο 
από είκοσι (20) ευρώ, δεν καταβάλλεται το επίδομα. 

Δεν υπολογίζονται για τον καθορισμό του ετήσιου ατομικού (έως 4.320 ευρώ)   ή 
οικογενειακού (έως 8.640 ευρώ) εισοδήματος (φορολογητέου, απαλλασσόμενου ή 
φορολογούμενου με ειδικό τρόπο): α) η προνοιακή αναπηρική παροχή β) το διατροφικό 
επίδομα γ) το επίδομα ανεργίας δ) η διατροφή που καταβάλλεται σε ανήλικο τέκνο με 
δικαστική απόφαση ή με συμβολαιογραφική πράξη ε) το Κοινωνικό Εισόδημα 
Αλληλεγγύης (ΚΕΑ). 

Τα ως άνω προνοιακά επιδόματα, δεν υπολογίζονται στο ετήσιο ατομικό ή οικογενειακό 
εισόδημα, (όταν δηλώνονται στη φορολογική δήλωση θα αφαιρούνται), λαμβάνονται  
υπόψη για τον υπολογισμό του μηνιαίου ποσού του επιδόματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
Ανασφάλιστων Υπερηλίκων και αφαιρούνται από το ποσό της παροχής. 

Συνολική φορολογητέα αξία ακίνητης περιουσίας έως 90.000 ευρώ και κινητής περιουσίας 
έως 6.000 ευρώ 

            Ε  Ξ  Α  Ι  Ρ  Ο  Υ  Ν  Τ   Α  Ι     Τ  Ο  Υ     Ε  Π  Ι  Δ  Ο  Μ  Α  Τ   Ο  Σ      Α / Υ: 

- Οι μοναχοί που διαμένουν σε ιερές μονές και συντηρούνται από αυτές 
- Όσοι εκτίουν ποινή στερητικής της ελευθερίας 
- Οι συνταξιούχοι ανασφάλιστοι υπερήλικες  
- Όσοι δεν πληρούν τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης, εφόσον ο/η σύζυγος 

λαμβάνει σύνταξη μεγαλύτερη από την παροχή (360 ευρώ). 

 

 



  

 

ΛΙΣΤΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ 

• Φωτοαντίγραφο Δελτίου Αστυνομικής Ταυτότητας, Ειδικού Δελτίου Ταυτότητας 
Ομογενούς ή Διαβατηρίου του αιτούντα* 

• Πρόσφατο πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης. Οι αλλοδαποί, που δεν έχουν 
οικογενειακή μερίδα στην Ελλάδα, υποβάλλουν δημόσιο έγγραφο που να αποδεικνύει την 
οικογενειακή τους κατάσταση* 

• Υπεύθυνη Δήλωση του Ν. 1599/1986, θεωρημένη για το γνήσιο της υπογραφής από 
αρμόδια δημόσια αρχή, στην οποία να δηλώνει ότι, σε περίπτωση οποιασδήποτε 
μεταβολής του ποσού της σύνταξης ή του επιδόματος που λαμβάνει, ή για οποιαδήποτε 
μεταβολή στην προσωπική και οικογενειακή του κατάσταση ή απουσία του στο εξωτερικό 
θα πρέπει να ενημερώσει άμεσα την αρμόδια υπηρεσία του ΟΠΕΚΑ*(προτυπωμένο έντυπο) 

• Φωτοαντίγραφο πρώτης σελίδας του βιβλιαρίου καταθετικού λογαριασμού Τράπεζας ή 
ΕΛ.ΤΑ., με δικαιούχο ή συνδικαιούχο τον/ην αιτούντα/ούσα, από την οποία να προκύπτει 
ευκρινώς ο αριθμός «ΙΒΑΝ».* 

• Φωτοαντίγραφο του εντύπου Ε1 δήλωσης φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων 
και του αντίστοιχου εκκαθαριστικού σημειώματος της αρμόδιας φορολογικής αρχής, του 
φορολογικού έτους, που προηγείται εκείνου που υποβάλλεται η αίτηση* 

• Φωτοαντίγραφο του εντύπου «Δήλωση Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων – Πράξη 
διοικητικού προσδιορισμού φόρου Ν. 4223/2013» (εκτύπωση εκκαθαριστικού τελευταίας 
εκκαθάρισης) του αιτούντα.* 

• Πρόσφατη βεβαίωση από την αρμόδια υπηρεσία χορήγησης παροχών πρόνοιας, του 
οικείου Δήμου ή άλλου αρμόδιου φορέα, από την οποία να προκύπτει αν ο/η αιτών/ούσα 
λαμβάνει οποιοδήποτε επίδομα και σε καταφατική περίπτωση, το είδος των επιδομάτων, 
το μηνιαίο ποσό και η χρονική διάρκεια χορήγησης. Σε περίπτωση εγγάμων ή σε διάσταση, 
ή σύναψης συμφώνου συμβίωσης, τη βεβαίωση αυτή θα προσκομίζουν και οι δύο σύζυγοι 
ή και τα δύο μέρη του συμφώνου συμβίωσης, ή και ο /η εν διαστάσει σύζυγος.* 

• Βεβαίωση στην οποία να αναφέρεται ο χρόνος έναρξης της συνταξιοδότησης και το 
μηνιαίο ποσό της σύνταξης που λαμβάνει κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης για τη 
χορήγηση του επιδόματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφάλιστων Υπερηλίκων. Σε 
περίπτωση εγγάμων ή σε διάσταση, ή σύναψης συμφώνου συμβίωσης, τη βεβαίωση αυτή 
θα προσκομίζουν και οι δύο σύζυγοι ή και τα δύο μέρη του συμφώνου συμβίωσης, ή και ο 
/η εν διαστάσει σύζυγος.* 

• Όσοι έχουν χρόνο παραμονής ή ασφάλισης σε χώρα του εξωτερικού ή/και λαμβάνουν 
σύνταξη από το εξωτερικό, απαιτείται η προσκόμιση πρόσφατης βεβαίωσης του αρμόδιου 
ασφαλιστικού φορέα της αλλοδαπής, από την οποία να προκύπτει αν δικαιούνται ή αν 
λαμβάνουν σύνταξη από τη χώρα αυτή και σε περίπτωση που λαμβάνουν, να αναφέρεται 
το μηνιαίο ποσό αυτής. Σε περίπτωση εγγάμων ή σε διάσταση ή σύναψης συμφώνου 
συμβίωσης, τη βεβαίωση αυτή θα προσκομίζουν και ο /η σύζυγος ή ο /η εν διαστάσει 



  

 

σύζυγος ή και τα δύο μέρη του συμφώνου συμβίωσης. Οι βεβαιώσεις που εκδίδονται από 
αλλοδαπούς φορείς, πρέπει να είναι αρμοδίως επικυρωμένες και επίσημα μεταφρασμένες. 
Η βεβαίωση ασφάλισης σε ελληνικούς φορείς ή το ελληνικό Δημόσιο, σε χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε χώρες με τις οποίες η Ελλάδα έχει υπογράψει διμερή Συμφωνία 
Κοινωνικής Ασφάλισης, δύναται να αναζητείται αυτεπάγγελτα. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις 
που ο /η αιτών/ούσα διέμενε σε χώρες (π.χ. Γεωργία, συμπεριλαμβανομένης της Απχαζίας 
και της Νότιας Οσετίας, την Κιργιζία, την Ανατολική Ουκρανία, τη Λιβύη, τη Σομαλία, το 
Σουδάν, την Υεμένη κλπ), από τις οποίες, η έκδοση βεβαιώσεων είναι ιδιαίτερα δυσχερής, 
λόγω έκτακτων γεγονότων ή ιδιαίτερων κοινωνικοπολιτικών συνθηκών, τότε είναι δυνατόν 
να γίνεται δεκτή υπεύθυνη δήλωση σχετικά με την ασφάλιση ή τη συνταξιοδότηση.* 

Ένα η περισσότερα από τα δικαιολογητικά για την απόδειξη της νόμιμης και μόνιμης 
κατοικίας (βλ. παρακάτω λίστα)* 

α) Για τον έλεγχο της νόμιμης διαμονής στην Ελλάδα υποβάλλονται, αναλόγως, ένα ή 
περισσότερα από τα ακόλουθα δικαιολογητικά, που αποδεικνύουν τη νόμιμη διαμονή στην 
Ελλάδα: 

•Βεβαίωση από την αρμόδια Δ/νση Αλλοδαπών & Μετανάστευσης από την οποία θα 
προκύπτουν η/οι άδεια/ες παραμονής που είχαν χορηγηθεί, καθώς και πότε εκδόθηκε το 
Ειδικό Δελτίο Ταυτότητας Ομογενούς (Ε.Δ.Τ.Ο.), καθώς και τυχόν παλαιότερες άδειες 
παραμονής που είχαν χορηγηθεί και έχει ο αιτών στην κατοχή του. 

•Ευκρινές φωτοαντίγραφο όλων των σελίδων του διαβατηρίου το οποίο φέρει τη σφραγίδα 
εισόδου στην Ελλάδα για μόνιμη διαμονή (ΠΑΛΛΙΝΟΣΤΗΣΗ) ή οποιοδήποτε δημόσιο 
έγγραφο πιστοποιεί την ημερομηνία εισόδου στην Ελλάδα για μόνιμη εγκατάσταση. 
(αφορά παλιννοστούντες ομογενείς από χώρες της πρώην ΕΣΣΔ). Επίσης έγγραφο, από το 
οποίο να προκύπτει, εάν και πότε έχει λάβει το εφάπαξ επίδομα-οικονομική ενίσχυση των 
επαναπατριζόμενων Ελλήνων. 

•Προσκόμιση απόφασης χορήγησης Ιθαγένειας (ΦΕΚ), από την οποία να προκύπτει η 
απόκτηση ιθαγένειας, ο επαναπατρισμός, τυχόν άδειες παραμονής στην Ελλάδα (μέχρι την 
απόκτηση Ελληνικής Ιθαγένειας), έγγραφο μετοικεσίας ή οποιοδήποτε άλλο έγγραφο, από 
το οποίο να προκύπτει η νόμιμη είσοδος και παραμονή στη χώρα. 

β) Για τον έλεγχο της μόνιμης διαμονής στην Ελλάδα υποβάλλονται, αναλόγως, ένα ή 
περισσότερα από τα ακόλουθα δικαιολογητικά, που αποδεικνύουν τη μόνιμη διαμονή στην 
Ελλάδα: 

•Αντίγραφα όλων των εντύπων Ε1 δήλωσης φορολογίας εισοδήματος ή θεωρημένα 
εκκαθαριστικά σημειώματα ή των εντύπων Ε9. 

•Συμβόλαιο αγοράς σπιτιού ή οικοπέδου. 

•Φωτοαντίγραφα όλων των σελίδων του/των διαβατηρίου/ων, της Ελλάδας ή της 
αλλοδαπής, εφόσον πρόκειται για πολίτες και άλλων χωρών. 

•Πιστοποιητικό μετοικεσίας. 



  

 

•Βεβαίωση ελληνικού ασφαλιστικού φορέα από την οποία να προκύπτει αναλυτικά ο 
χρόνος ασφάλισή του. 

•Αντίγραφο βιβλιαρίου υγείας. 

•Μισθωτήριο συμβόλαιο, με μισθωτή τον/ην αιτούντα/ούσα ή το/τη σύζυγό του, 
κατατεθειμένο στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. ή σε περίπτωση που φιλοξενείται να αναφέρονται στο 
μισθωτήριο συμβόλαιο ως φιλοξενούμενοι. 

•Βεβαίωση από την αρμόδια περιφερειακή διεύθυνση του ΟΑΕΔ, από την οποία να 
προκύπτει η ημερομηνία κατάθεσης δικαιολογητικών για την καταβολή του εφ΄ άπαξ 
επιδόματος ομογενών ή επιδόματος ανεργίας. 

•Βεβαίωση από την αρμόδια υπηρεσία καταβολής παροχών πρόνοιας, του οικείου Δήμου, 
από την οποία να προκύπτει το χρονικό διάστημα επιδότησης κατά το οποίο ο αιτών τυχόν 
ελάμβανε ή λαμβάνει επίδομα στεγαστικής συνδρομής. 

•Παλιοί λογαριασμοί ΔΕΚΟ (ΔΕΗ, ΟΤΕ/Βεβαίωση του ΟΤΕ για την απόκτηση τηλεφωνικής 
σύνδεσης, ύδρευσης κλπ). 

•Οποιοδήποτε άλλο έγγραφο στοιχείο από το οποίο προκύπτει η μόνιμη διαμονή και 
εγκατάσταση στην Ελλάδα (π.χ. Βεβαιώσεις φοίτησης των παιδιών σε ελληνικά σχολεία). 

(* Υποχρεωτικά δικαιολογητικά, θα πρέπει υποχρεωτικά να είναι συνημμένα στην αίτηση) 

========================================================================== 

Τα δικαιολογητικά που συνυποβάλλονται, πρέπει να έχουν εκδοθεί εντός εξαμήνου πριν 
την υποβολή της αίτησης-δήλωσης. 

Οι βεβαιώσεις που εκδίδονται από αλλοδαπούς φορείς, πρέπει να είναι αρμοδίως 
επικυρωμένες και επίσημα μεταφρασμένες. 

Οι  βεβαιώσεις  των ομογενών  από τον Αλβανικό  φορέα πρέπει να είναι θεωρημένες και 
από τον ασφαλιστικό  φορέα της Αλβανίας και από το εκεί προξενείο της Ελλάδας.    

Ο νόμος 4387/2016 (άρθρο 93 παρ. 10) ορίζει ότι εφαρμόζονται οι  ρυθμίσεις του άρθρου 
69 του Ν. 4144/2013, σύμφωνα με τις οποίες, αν δεν έχει εκδοθεί διαζύγιο, ο/η 
αιτών/ούσα κρίνεται με τις προϋποθέσεις που ισχύουν για τους εγγάμους. Στην 
περίπτωση αυτή αν ο/η αιτών/ούσα δηλώσει ότι βρίσκεται σε διάσταση, απαιτούνται 
υποχρεωτικά, η αντίστοιχη φορολογική δήλωση (Ε1), το εκκαθαριστικό σημείωμα και το 
έντυπο «Δήλωση Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων –Πράξη διοικητικού προσδιορισμού 
φόρου Ν. 4223/2013» (εκτύπωση εκκαθαριστικού τελευταίας εκκαθάρισης),του/ης εν 
διαστάσει συζύγου. Σε περίπτωση που ο/η εν διαστάσει σύζυγος λαμβάνει σύνταξη, 
απαιτείται πρόσφατο ενημερωτικό σημείωμα συντάξεων ή βεβαίωση του φορέα 
συνταξιοδότησης (ελληνικού ή αλλοδαπού), από την οποία να προκύπτει το μηνιαίο ποσό 
σύνταξης που λαμβάνει ο/η εν διαστάσει σύζυγος και η ημερομηνία έναρξής της. 

 


